

El Comercio de Bolivia.

DIARIO DE LA MAÑANA

Año VIII

La Paz, martes 16 de abril de 1907

No. 1939

W. R. GRACE & Co.

Comerciantes, Comisionistas y Banqueros.

LA PAZ -- ORURO.

NEWYORK, SANFRANCISCO, LIMA, CALLAO, AREQUIPA, VALPARAISO, SANTIAGO, CONCEPCION, ANTOFAGASTA, IQUIQUE.

AGENTES EN LONDRES GRACE BROS & Co LTD.

Agentes de la North Pacific Linea
" " " New York & Pacific S.S. Company
" " " Toyo Kisen Kaisha
" " " Hamburg American Line Atlas Service

Compañía de vapores rápidos entre California, Perú y Chile.
Linea de vapores entre New York Chile Perú y Ecuador.
Linea de vapores entre el Japón Perú y Chile.
Linea de vapores entre New York y Colón.

Tienen en su oficina ingenieros especialistas de maquinarias eléctricas y de minas y son agentes exclusivos de las siguientes fábricas:

A. S. - Chalmers Co.
General Electric Co.
Ingersoll-Rand Company.
International Paper Co.
Stearns & Company.
A. L. Ide & Sons.
Atlas Engine Works.
Fay & Egan Ltd.

Maquinarias de todas clases para minas.
Maquinarias, aparatos y toda clase de útiles eléctricos.
Taladros y compresores de aire para minas.
Papel para diarios, etc.
Maquinarias para fabricar hielo.
Ingenios "Ideal"
Ingenios y calderas de toda clase.
Máquinas para maderaría.

Kynoeh Suction Gas Plant.
Diesel Oil Engine Co.
International Pump Co.
Trusled Concrete Steel Co.
Harris Air Pump Company.
Dayton Globe Valve Co.
Belton Water Wheel Co.
Secor Typewriter Co.

Máquinas para fabricar gas.
Motores para kerosene.
Bombas de todas clases.
Barras bragueras para construcción de concreto y acero.
Bombas de aire de todas clases.
Ruedas hidráulicas de velocidades bajas.
Ruedas hidráulicas de velocidades altas.
Máquinas de escribir.

Giran Letras de cambio sobre Londres, New York, San Francisco, Valparaiso, Oruro, Cochabamba, Potosi y Sucre, y sobre

las principales ciudades del Perú.

ACEPTAN PEDIDOS de maquinarias de toda clase, de manufacturas americanas, inglesas y alemanas,

Venden puesto a bordo Mollendo y Antofagasta:

Arroz del Perú, Siam y Bangkok, automóviles, azúcar del Perú, Alemania y E.E.U. de Norte América, arados, calaminas, cajas de fierro, carretillas Columbus, cemento Atlas, dinamita Hercules, esmaltes, barina americana Cascadia y barina chilena, kerosene, leche condensada sello de oro, lampas, máquinas de coser «Reina», ostiones Cabeza de toro, picos, palas, pinturas Sol de Oro, mineros para picos, rasina, salmón, sifletas americanas, sebo americano, tocuyos peruanos y americanos, Té Ratamuro

Y EN GENERAL TODA CLASE DE
Albarrotos y herramientas para la agricultura y minería.

SIRVIENTE

QUE TENGA COSTUMBRE DE CRIAR NIÑOS

Pongo

Se necesitan, 93 Recreo, altos

8 v. 1981

En Alquiler

Se ofrece un almacén en la calle de Loniza N.º 46.

5 v. 1984

Reconocimiento de la vista

Por el óptico clasifica

Jorge Zaferzón

Dr. de las Facultades de Lima y Chicago.



Las personas que sufren de defectos visuales corregibles por medio de lentes, que aprovechen de la oportunidad. Su permanencia será corta.

Tiene su oficina en el anexo del Gran Hotel Aramayo, edición Concepcionistas, Comercio N.º 28, departa mento 114, altos.

1 m. A. 12

Constancio Jemio.

Tiene establecida su casa de correcciones y comisiones en la casa N.º 28 de la calle Sagárnaga.

1 m. A. 7

Dentista

Guillermo Weiss, Cirujano dentista, reinstalara próximamente, su consultorio en la calle Evaristo Valle N.º 8, inmediato al puente de las Concebidas.

3 v. 1987

Gran Caballeriza Argentina

de R. Robledo y Cia.

Situada en el Parque General Pando, La Paz.

Único establecimiento que reúne todas las comodidades necesarias para el engorde y embellecimiento de caballos de estacionación.

Se reciben bestias fi mantención, a precios convencionales.

1 m. M. 21

INVITACION RELIGIOSA

S. Freudental, esposo; S. Alexander, padre; hermanos y demás deudos de la que fué

Enriqueta A. de Freudental

[R. B. B. 6.]

fallecida el 16 de abril de 1906, suplican a sus amistades, que sirvan concurrir al quinario y misas gregorianas, que empezarán a las 8 a. m., del día 12 del presente, en el templo de San Francisco, altar del Calvario.

Será favor que comprometerá la gratitud de sus deudos.

12 v. 1986

Biógrafo

Viendo un moderno y excelente aparato con un repertorio variado para siete funciones.

Referencias, en la Agencia de Comisiones 4 en la calle Mercado N.º 176, segundo patio.

Pío CÁCERES BILBAO.

Más por Bs. 280

Un escritorio de huayacán con 57 volúmenes de obras de los mejores de derecho, ciencias políticas y sociales.

15 v. 1987

Pianos

De los atamados fabricantes Bordó de París. Ha recibido la firma de M. Lakermann.

¡Por fin llegaron!

Los esperados mañucos de Celuloide, a la tienda de Jesús Rada y Cia. plazuela San Francisco. La Paz, 27 de marzo de 1907.

3 m. M. 28

Gerdes Kommert y Ca.

Aceban de recibir: cigarros puros de la Habana, de varias clases y de las mejores marcas.

La Paz, 23 de marzo de 1907.

1 m. M. 23

ALIMENTACION racional de la infancia por la "Fosfatina Faber's"

Acciones

del Banco Agrícola

Compra al mejor precio de plaza Pedro 2.º, ANIBLES Calle Comercio 67, 69 y 71.

15 v. 1985

Se traspasa

ó se arrienda la bodega de Mena-maca, situada en la calle del Comercio, Nos. 63 y 75. Dirigirse a W. H. Foulkes, en el mismo local.

15 v. 1983

Héctor Borda

Se encarga de gestionar ante las autoridades políticas, administrativas y municipales, el cobro de créditos provenientes de montepios, asignaciones, premios devengados y toda otra clase de créditos.

La Paz, 12 de abril de 1907.

Calle Muñozes N.º 7.

1 m. A. 12

Banco Mercantil

Se pone en conocimiento del público y del comercio de esta ciudad, que, desde la fecha, la oficina del Banco Agrícola, hará el cargo de los Billetes del Banco Mercantil de Oruro.

La Paz, 13 de marzo de 1907.

FELIPE FINLLA.

Director Gerente.

Compañía de Vapores

Roland Linie Bremen

Servicio rápido y esmerado entre los puertos europeos y Mollendo. Agentes: E. & W. Hardt, La Paz. Se admite toda clase de cargas para Génova, Liverpool, Londón, Havre, Amberes, Rotterdam, Bremen y Hamburgo.

NOTA: La compañía tiene como principio atender y pagar inmediatamente todos los reclamos justos que se presentasen!! El próximo vapor Kenta, de 8000 tons. zarará a Mollendo el 25 de abril, en viaje a Europa, admitiendo carga para los citados puertos.

El vapor Tempa, llegará a principios del mes de mayo. Para por menores, diríjase a la agencia de la casa E. & W. Hardt, La Paz, en la Junin 15 ó E. & W. Hardt Arequipa y Mollendo.

3 m. A. 9

Para familias

Acabamos de recibir los acreditados vinos superiores de Opor to

marcas

"Delicioso", "Conselheiro

y "Estrella de oro"

que los recomendamos por su pureza y legitimidad.

R. VALENZUELA y Ca.

La Paz, 3 de abril de 1907.

1 m. A. 5

Sindicato Estañífero é Industrial

Santiago de Chile-Bolivia.

Comision y negocios mineros en general

Oficina en La Paz, provisionalmente, calle Chirinos, N.º 26.

Casilla Correo, N.º 365.

1 m. M. 17

Importante

En la librería Lakermann, se halla de venta el tomo primero de la Compilación de Leyes, decretos, resoluciones, registro de la propiedad, Régimen Hipotecario, F.º público y Reglamento Consular, por Pedro M. Ibañez, con autorización del Supremo Gobierno.

La Paz, 10 de abril de 1907.

1 m. A. 11

1.000 en antieresis

Se ofrece sobre una casa pequeña, 6 un departamento independiente, que no reconoce hipoteca ni gravamen alguno. Referencias, casa de don Donato González, señora Carmen v. de Archondo, calle San Pedro.

La Paz, 21 de marzo de 1907.

5 v. 1985

Sociedad de Propietarios de Yungas é INQUISIVI

Posadas en Coroico y Chulumani

De orden del Consejo Directivo, se avisa al público, que a fin de prestar a los viajeros las comodidades posibles en su permanencia, tanto en Coroico como en Chulumani, se ha subvencionado el servicio de posadas en ambas ciudades y que, en consecuencia, los transeúntes tienen derecho de reclamar por sus justos precios, atención esmerada de parte de los contratistas.

La Paz, 8 de abril de 1907.

EL SECRETARIO.

15 v. 1983

Esther Gutiérrez B.

MATRONA

Calle Loniza N.º 23

casa conocida por la de Boland

una cuadra abajo de la Escuela

de Clases.

2 m. F. 26

El Comercio de Bolivia

LA PAZ, 14 DE ABRIL DE 1907.

Un asunto interesante para la ganadería

El "mal de caderas" en vías de hallar la solución de su terapéutica

Sabido es que el "mal de caderas" o Tripanosomiasis de los equinos, es una de las más funestas plagas que diezma el ganado en los climas tropicales. Los caballos, asnos y mulos, rinden año por año su fatal contribución a esta enfermedad infecciosa. El Ministerio de Colonización y Agricultura, que busca por todos los medios posibles las informaciones que tienen por base averiguar los más pequeños pasos que de la ciencia en la pesquisa de medios, sean profilácticos o curativos para el terrible flagelo, que especialmente en las regiones de colonización del Beni, Santa Cruz, el Gran Chaco, el Noroeste, etc., hace estragos con nuestro deficiente ganado equino, halló hace poco en un periódico de Alemania, la noticia que el afortunado bacteriólogo doctor Koch, había descubierto el remedio casi específico contra la llamada "Enfermedad del sueño", en cuya etiología entran factores biológicos enteramente análogos a la de la enfermedad conocida por los ganaderos como "mal de caderas". Sin pérdida de tiempo y a iniciativa del ilustrado doctor Arturo Ballivián O., el Ministerio por la sección correspondiente, hizo dirigir el siguiente oficio a nuestro Cónsul General en Bélgica, doctor don Joaquín de Lemoiné.

La Paz, 5 de abril de 1907.

Al señor Cónsul General de Bolivia en Bélgica, doctor don Joaquín de Lemoiné.

Bruselas.

Señor.—Nuestras regiones tropicales en las vastas y dilatadas regiones del Beni y Santa Cruz, son funestas para la ganadería, a causa del "mal de caderas" que da fin especialmente con el ganado equino, y siendo lo más lamentable que hasta hoy día no se conocen su remedio eficaz con bastante seguridad.

Últimamente ha llegado a mi conocimiento que el doctor Koch de Berlín, ha descubierto el específico de la enfermedad del sueño el que se ha designado con el nombre de "atoxil". La causa eficiente de esta última enfermedad es, como sabe, un microorganismo animal del género "Tripanosoma"; justamente de este mismo género es el microbio del mal de caderas, y supongo que los agentes medicinales que matan el Tripanosoma de la enfermedad del sueño, tal vez puedan tener el mismo efecto sobre el mal de caderas. En este supuesto desearía vivamente que usted señor Cónsul General, se dirigiera a un veterinario práctico de ese país, en demanda o consulta de si se pudiera aplicar el "atoxil" al ganado, de que manera podría inspeccionarse el específico, su costo y transporte hasta aquí, y en fin todos los datos apetecibles al respecto.

Este comprende, señor Cónsul General, en alta importancia tendría, si se lograra encontrar por fin el remedio contra el mal de caderas, salvando de esa manera la ganadería nacional y con ella la de una gran parte de la América del Sur, de aquel terrible flagelo y mucho más todavía, si la iniciativa de esta aplicación terapéutica parte de Bolivia, nuestro país.

Dejo, pues, librado a su ilustrado criterio y patriotismo esclarecido, la solución de este asunto, saludándolo con esta grata ocasión, como su atento y seguro servidor.—

M. V. BALLIVIÁN.

No han pasado muchos días que el oficio anterior fué a su destino, cuando por feliz casualidad llega a nuestro poder el N.º 47 (año 58) de "Le Figaro Belge", prestigioso diario de Bruselas, en el cual encontramos una interesante contribución a las especulaciones académicas y de que acaso el mal de caderas podría ser tratado con éxito por el mismo medicamento descubierto para el mal del sueño.

Sin más comentario, nos cabe pues el placer de publicar en seguida, la traducción del artículo que tomamos del periódico belga y así que los deseos e iniciativas del Ministerio de Colonización y Agricultura, en este orden de cosas, fuesen en lo posterior plenamente resuelto por el éxito más completo, por parte de los sabios de Europa.

Es verdad que el asunto dicta un mucho de su solución definitiva, hay pocos casos aislados, que fueron tratados ya por una y otra sustancia química, tenida por eficaz contra el protozoario y por diversos experimentadores que hicieron los ensayos, seguramente en condiciones distintas de aplicación y medios, pero el hecho es que sea el ATOXIL, LA FUSINA, LA TOLUIDINA ó otros agentes terapéuticos, dan grandes esperanzas de llegar a un resultado satisfactorio y terminante.

LA EFERMEDAD DEL SUEÑO

El profesor Paul Ehrlich, de Frankfurt-Sur-Mein, ha dado una conferencia sobre sus estudios experimentales respecto de los tripanosomas. El señor Ehrlich, ha dado a conocer todo cuanto los tripanosomas han llamado la atención general, a consecuencia de la lucha empeñada contra la enfermedad del sueño. Los tripanosomas son protozoarios del grupo de los flagelos; ocasionan un gran número de enfermedades tanto en el hombre como en los animales, tales como la enfermedad del sueño en el hombre y el MAL DE CADERAS en el caballo, en la América del Sud. El señor Ehrlich, desde hace tiempo busca los medios de destrucción de los mencionados parásitos, sin que el organismo enfermo experimente algún sufrimiento con el empleo del remedio.

Es así como habiendo tenido conocimiento del aviso del señor Leopoldo Landau, ha empleado con éxito contra la enfermedad del sueño. Ya, en 1904, el TRIANOT ha notado su eficacia contra las enfermedades ocasionadas por el tripanosoma y especialmente contra el mal de caderas. Los resultados han sido, en varios casos, muy satisfactorios, cuando el tripanot ha estado combinado con el ácido arsénico.

La fusina de Para ha demostrado ser más apropiada en los ensayos practicados en los animales y es probable que este producto podría, con el mismo éxito, ser empleado en el hombre. Las recientes publicaciones del doctor Koch han revelado lo extraordinario influencia del atoxil en la enfermedad del sueño. Los enfermos más graves han sido aliviados notablemente de sus sufrimientos, y se espera legará curarles definitivamente.

Los médicos ingleses emplean el atoxil en mayores cantidades que el doctor Koch. Ehrlich mismo ha hecho ya, en 1904, ensayos con este medicamento. Unido este se emplea para destruir los tripanosomas en los animales infectados, no siempre se produce una curación radical, pero sí, una mejoría más ó menos larga, después de la cual la enfermedad de nuevo puede recrudescer. Es por esto que no se puede pronunciar sin reserva la curación de la enfermedad del sueño.

El profesor citó habló en seguida de la biología terapéutica de los tripanosomas. Estos parásitos se consiguen destruir en los animales haciéndolos absorber fusina.

El profesor Brieger ha declarado que una preparación de toluina considera mejor remedio contra los tripanosomas. El profesor Lassa, a su vez, ha preguntado a Ehrlich, si en el atoxil, la anilina no tenía mayor influencia que el arsénico. El eminente profesor le ha respondido que esta cuestión no había podido ser solucionada hasta el día.

NOTICIAS TELEGRAFICAS

(Servicio especial y exclusivo para EL COMERCIO DE BOLIVIA)

VIA BUENOS AIRES

CHILE

Acuerdos políticos

Retiro de ministros

Huiega conjurada

Aceptación de un propuesta

Alza de tarifas

Solicitudes de indultos

Otras noticias

Santiago, 15.—Se ha resuelto por los directores políticos de los partidos conservadores y balnearios, retirar del gabinete a los ministros pertenecientes a los grupos indicados. Dase por concluida la huelga de los empleados de los tranvías.

El sarrico de estos vehículos ha sido normalizado nuevamente.

En consejo de Gabinete ha sido aceptada la propuesta de la casa Masari para la terminación de los edificios ocupados por los polvorines de las salitreras.

Toda la prensa en general reclama del alza de las tarifas de las empresas ferrocarrileras.

El Ministro de Justicia ha dirigido una circular a los directores de los establecimientos penales, previniéndoles que no se dará curso a ninguna solicitud de indulto, siempre que los solicitantes no hayan sufrido por lo menos cuatro años de reclusión.

Es muy posible la renuncia conjunta de todo el gabinete, quedando el Presidente de la República en una situación difícil por falta de colaboradores.

Comunican de Talca, que en la oficina de destilación de los señores Yemkins, se ha producido un incendio considerable. Más de 90.000 latas de alcohol han sido perdidas.

La crisis económica preocupa vivamente la atención del Supremo Gobierno.

PERU

Nombramientos y promociones

Ferrocarril Lima-Huacho

La salud del arzobispo

Para el congreso de La Haya

Lima, 15.—Después de efectuadas las elecciones para senadores y diputados por los distritos vacantes, se eleccionaron varios nombramientos y cambios de autoridades.

Han comenzado simultáneamente los trabajos de los ferrocarriles de Lima a Huacho.

La salud del señor Arzobispo, se encuentra delicadísima. Por prescripción médica permanecerá en Tarma hasta el completo restablecimiento de su salud.

El exministro plenipotenciario acreditado ante el Gobierno del Brasil, será designado representante por esta república ante el Congreso de La Haya.

ITALIA

Cajas postales de ahorros

Roma, 15.—Colócase en la plaza Dante, la piedra fundamental para el edificio que ha de construirse para la Sociedad humanitaria denominada "Cajas postales de ahorros". El acto fué solemne, habiendo pronunciado un conceptual discurso el iniciador de esa institución.

FRANCIA

El affaire Montaguini

Nuevas revelaciones

París, 15.—A raíz de las nuevas investigaciones hechas por la comisión nombrada para clasificar los documentos encontrados en la nunciatura de Montaguini, el ministro Pichón se decidió a hacer comparecer a Lemarchand ante el Consejo de disciplina.

Parece que además de Lemarchand también tendrán que prestar sus declaraciones tres importantes personajes del Ministerio respecto a la participación que se les atribuye en los asuntos de Montaguini.

INGLATERRA

Llegada del general Botha

CRUCERO INVENCIBLE

Londres, 15.—Elegó ayer a esta ciudad, el notable general transvaalense, Botha, nombrado delegado del gobierno británico en el Transval.

Con gran solemnidad se celebró la botadura al agua del nuevo crucero invencible "Elisevich", de 17.250 toneladas.

RUSIA

Muerte del presidente del Consejo imperial

San Petersburgo, 15.—Falle-

ció ayer, casi repentinamente, el señor Frisch, presidente del consejo imperial. Con este motivo la corte moscovita se ha declarado en duelo.

Los funerales del extinto se celebrarán en la mezquita imperial.

ESTADOS UNIDOS

El conflicto centro americano

Conferencia de paz

Washington, 15.—Se ha comunicado oficialmente que los presidentes de las repúblicas de Nicaragua y San Salvador, se encontrarán en la próxima semana en Amoyac, a fin de examinar y discutir las condiciones en que se firmará el tratado de paz entre las naciones beligerantes: Honduras y Nicaragua.

Se cree que esas condiciones han de ser favorables a la última nación, que como es notorio, obtuvo un gran triunfo sobre la primera.

ARGENTINA

El volcan Puyehue

Buenos Aires 15.—Se anuncia que el volcan Puyehue, en su erupción arroja humo cuyas cenizas llegan en su caída hasta Barrilobue, localidad de la gobernación del Río Negro.

Los habitantes de 20 leguas a la redonda de esa localidad se encuentran alarmadísimos con este fenómeno.

BELGICA

Retiro de un proyecto

Bruselas 15.—El gobierno comunitario oficialmente al parlamento la disposición real firmada en 11 del corriente, por la cual retira el proyecto presentado, referente a la nueva ley de minas.

Telegramas del Interior

COCHABAMBA

Diligencias al Valle

Atentado criminal

Funerales de Vergara

Concierto

Matrimonios

Reparación de caminos

En el Club alemán

Campaña contra "El Heraldo"

Diversas noticias

Abril 15.—Se ha suspendido temporalmente el tráfico de diligencias al Valle, por estar en malas condiciones el camino.

En casa del comandante Manuel Rico, explotó una dinamita, que ha causado pequeños perjuicios. Se cree que este hecho ha sido originado por una mano criminal.

Las exequias fúnebres realizadas en memoria del que fué doctor Manuel Vergara han sido solemnes.

Se nota mucho entusiasmo en los círculos sociales para concurrir al concierto musical, que ha sido preparado por un distinguido grupo de señoritas.

La función será dirigida por el artista Teófilo Vargas.

Contrajo matrimonio el señor Agustín Ríos con la señorita María Camacho.

Para el 28 de los corrientes, se anuncia el enlace matrimonial del señor José Rodríguez con la señorita Etevínia Rivas.

Realízase, con toda actividad, la reparación de caminos.

Esta noche tendrá lugar en los salones del Club alemán, el baile ofrecido por los socios de este centro social.

El diario "La Patria", sigue en su valiente labor de refutar las injectivas de "El Heraldo", cuyos redactores se han declarado en derrota, y no tienen suficiente valor para replicar los fundados ataques de "La Patria".

El domingo pasado se ha efectuado las elecciones de mu-

cipales suplentes en Santivañez Arque habien do obtenido el triunfo completo el partido liberal.

Análogas elecciones se han realizado en Arani, siendo los miembros del partido liberal los electos.

En el curso de la próxima semana se han perpetrado varios robos de consideración.

"El Heraldo" registra un artículo pretendiendo refutar el editorial de "El Comercio de Bolivia", titulado "Nuevos Partidos".

El servicio de diligencias a Oruro se pondrá expedito desde el mes de junio próximo.

En un telegrama procedente de esa ciudad, se dice que "La Defensa" (periódico inédito) refuta con acierto las imprecaciones de la prensa liberal de La Paz, referentes a la ley de 19 de diciembre de 1905.

Por renuncia del corresponsal telegráfico de "El Heraldo", don Alfredo Mariaca, ha sido nombrado en igual carácter, don Eufracio Viscarra.

ORURO

Nombramiento

Fuga de presos

Sentido fallecimiento

Carretera a Cochabamba

Reclamación de la prensa

El H. Concejo Municipal ha nombrado, con carácter interino, directora del Colegio del Cármen a la señora Carmen Adelaida de Rivas.

Por un torado que hicieron en una de las paredes de la cárcel, figuraron los mos Domingo Navarro (alias el Corroyolando), Iriarte, Barrientos y Rivero. Se acusa de descuido al Alcalde.

Es muy sentido en todos los círculos sociales, el fallecimiento del señor Casimiro Duplich, vicocónsul general de la República de Francia.

anunciase que desde el próximo mes de mayo, se reanudaré el servicio de diligencias a Cochabamba.

Todos los diarios de esta localidad reclaman por el mal servicio del alumbrado de la luz eléctrica.

Noticias del Interior

SUCRE

La señora Leticia de Bueno, ofreció un té a sus relaciones con motivo de su cumpleaños.

Fuó obsequiado con un almuerzo al señor prefecto La Faye, en La Glorieta.

El rector de la universidad ha hecho adquisición del material escolar perteneciente a la antigua "Escuela Modelo", para el colegio primario de señoritas, en condiciones ventajosas para el estado.

Se nota apresuramiento para enviar al tesoro de la comisión, las cuotas con que los vecinos quieren contribuir a la erección del gran monumento a Sucre.

Se dice que hay en caja algo más de diez y siete mil bolivianos, fuera de las cantidades que se esperan de Buenos Aires, Antofagasta, Potosí, Oruro, Cochabamba y La Paz, donde los señores hacen activa propaganda en favor de la idea.

Se ha entregado por la prefectura la suma Bs. 300, como cuota de la autoridad política.

Resultaron interesantes las maniobras del batallón Independencia, 2.º de línea. Se simuló un ataque al pueblo de Huata por el 3er. jefe del cuerpo, hallándose encargado de su defensa, el 2.º jefe.

Después del movimiento militar hubo un lunch preparado por los jefes y oficiales del cuerpo.

En la procesión del viernes santo cayó muerta, de un accidente imprevisto, una mujer del pueblo.

La noche del sábado de pascua, fué muerta otra mujer por acometida de un toro, que le vació los intestinos.

La Corte Suprema despachó los siguientes asuntos que se relacionan con este Departamento.

Juicio ejecutivo seguido por el gerente del Banco Agrícola, doctor Isáac Tamayo contra Guindón Ayala hijo, sobre pago de cantidad de pesos, INFUNDADA.

Juicio ordinario seguido por Bernardo Sailer contra Ernesto Guntehr y Elvin Berg, sobre restitución de seisientos quintales de goma elástica ó pago de su respectivo valor a razón de doscientos bolivianos por cada quintal; INFUNDADA.

Ha sido conducida de Oruro, la señora Dominga M. de Daza, en completo estado de enagenación mental.

Cuéntase que la enferma presentaba que casa era aquella donde la introdujeron; cuando se le dijo que era el palacio del doctor Renjé, exclamó llena de alegría: ¡ah! Renjé es un rey hermoso.

Se formalizan las propuestas que han de hacer efectivo el pensamiento de instalar los trenes Renard en el camino de Sucre á Challapata. Entre las que se han puesto a consideración de la junta de aguas, refiérese la de don Pastor Sainz.

Esta propuesta ha llegado, desgraciadamente, tarde porque ya nuestro Ministro en Buenos Aires, había gestionado, por intermedio del señor Uriebe, la implantación del mismo servicio en la indicada vía.

Se organiza una sociedad, compuesta de respetables caballeros y publicistas de esa Capital, que se encargará de publicar, en una serie de volúmenes, los discursos escritos del señor Mariano Baptista.

La Corte Suprema, con motivo de un proceso remitido de la Corte Superior de La Paz, ha resuelto que el término de la prescripción treintaeraria solo debe computarse desde el año de 1882, fecha en la cual fué sancionada la ley que se incorporó al código civil en el art. 1565. Se ha fundado, para el efecto, en el art. 2.º del citado código, que prohíbe el efecto retroactivo de las leyes.

He aquí la parte pertinente del referido auto: "Considerando, que la ley, según el art. 2.º del código civil, no dispone sino para lo venidero y no puede tener efecto retroactivo; que en ese sentido, el art. 19 de la Ley de 27 de diciembre de 1882, incorporada en el código civil reimpreso en 1885, con el número 1565, que no se limita a interpretar leyes anteriores, sino que introduce una nueva prescripción de las acciones—que no estuviesen sujetas a otras disposiciones, por el vencimiento del término de 30 años, solo tiene aplicación desde la fecha en que ha sido promulgada".

Han terminado los trabajos que se encomendaron al señor Demetrio Vaca Guzmán, en el puente Sucre, sobre el río Pilcomayo: renovación de la madera del piso y colocación del barandado, que ha dado mayor consistencia al gran puente colgante.

COCHABAMBA

La prefectura ha dirigido, por el correo último, circular detallada a los subprefectos, ordenando la reparación inmediata de las vías públicas.

En la provincia del Cercado, esos mismos trabajos comenzaron el lunes ocho.

Se ha dirigido también la autoridad departamental, al subprefecto de Arque y al intendente de Colcha, para que procedan de inmediato, al arreglo del camino carretero a Oruro.

Hoy, a horas 3 p. m. se ha hecho la entrega oficial en nombre del H. Concejo, a los colegios "San Alberto" y "Achá", de 38 grandes cuadros para enseñanza objetiva y dos hermosas colecciones de tamaño natural de cuadros anatómicos, para el conocimiento completo del organismo humano.

Se ha despertado entusiasmo, por llevar a la práctica el pensamiento de dar una función de concierto musical, vocal é instrumental para destinar su producto en beneficio del hospital Viedma.

Dice "El Heraldo" periódico clerical, que un grupo de jóvenes fué agredido en un hotel por un sacerdote.

Renabó en el grupo de jóvenes la expansión más cordial, dice, el citado periódico—cuando brutalmente fueron agredidos por un sacerdote que lleva el apellido Pozo López, que en esos momen-

tos penetró el mismo hotel en un estado de embriaguez repugnante.

Los precios de algunos artículos de plaza eran los siguientes: Sal—el quintal de 4 arrobas 10 libras 9 60 Harina de trigo, la fanega de 9 arrobas 10 libras 16 80 Id de maíz, carga y media 15 20 Azúcar granulada qq. 4 80 Chancas, arroba 5 80 Arroz, arroba 4 00 Miel, id 8 80 Aji, id 28 00 Tabaco, el por ciento

Con toda actividad se hacen los trabajos de terraplenes del ferrocarril Oruro-Cochabamba.

D. Braulio Pereira se halla enfermo de gravedad.

Ha sido nombrado director de parques el competente floricultor Prosper Duponey, en lugar de Pacifico Mercado que casi nada entiende de este oficio.

ORURO

"El Tribuna" reclama del mal servicio del telégrafo en esa ciudad.

La Junta de Círculos se reorganizó con el siguiente personal. Señores: Victor E. Sanjuán, Juan B. Minchin, Adolfo Mier, Fermín López, Federico Bullán, Rosendo Bullán y Liberato L. Tovar.

Se encuentra en esa el caballero chileno don A. J. De Ferrari, aventajado periodista de aquella nación.

El señor Ferrari, es conocido bajo el pseudónimo de Newski.

POTOSI

Murió subitamente la señorita Luiza Uzin a consecuencia de una contrariedad que tuvo.

Ocurrió una fractura en la pierna de la D. Simón Chacón.

El doctor Gerardo Vaca Guzmán fue elegido Director General de Sanidad por el cuerpo médico.

La tertulia para director de sanidad departamental está compuesta de los doctores: Héctor Vázquez, Gregorio Caba y Mariano Villegas.

Ha ocurrido en el escenario "La vida" propiedad de la casa SOEX y Hermandad, un desagradable accidente con el obrero Máximo Bullán, quien preparaba un tiro de dinamita que hizo explosión antes de tiempo, causándole varias heridas, tiene la cara quemada y los dedos de la mano molidos.

Política Nacional

En Itau importante sección de la Provincia del Gran Chaco, a los diez días del mes de febrero de un mil novecientos siete años, reunidos en gran comicio popular y bajo la presidencia del señor Juvenal Reyes, tesorero, secretario y vocales, los ciudadanos Antonio Terceiros, Miguel González, Benigno Ruiz, Rosendo Arroyo, Hermógenes Baldivieso, Severo González, y Manuel P. Flores, respectivamente, y después de madurada deliberación resolvieron secundar el movimiento iniciado por todos los amigos y correligionarios políticos, proclamamos y nos adherimos a la candidatura presidencial del egregio ciudadano doctor Fernando E. Guachalla, personalidad de primera fila y liberal decidido, que realizará el bien y progreso de la patria y la unión del Partido.

Juvenal Reyes, Antonio Terceiros, Miguel González, Hermógenes Baldivieso, Rosendo Arroyo, Severo González, Eustaquio Ruiz, Manuel Primo García, Justo Galdívieso, Santiago Arce, Angel del C. Baldivieso, Roque Gudiño, Carlos Catari, Agustín Jurado, Augusto Laborde, Matías Ojeda, Nicolás Martínez. Manuel F. Baldivieso, Julio González, Francisco Sánchez, Andrés Rodríguez, Serafín Flores, José Luis Flores, Hipólito Surtta, Nicolás Galarza, Roque Labienti, Federico Ortiz, Laureano Quintanilla, Indalecio Jaramillo, Pantaleón Armella, Heriberto Rocha, José G. Galarza, Pascual Ramírez, Adolfo Cardozo, Eustaquio Cardozo, Ricardo Ruiz, Julio Valdéz, Erasmo Ramírez.

Francisco Díaz, Luciano Reyes, Ricardo Ruiz hijo, José Ma. Mendoza, Florencio Valdéz, Rosendo Márquez, Tomás Márquez, Cornelio Pérez, Tomás Orseco,

Hedonso Patacios, Agustín Ocampos, Cesario Ortiz, José L. Reyes, Lorenzo Gallardo, Venancio Fernández, Domingo Arroyo, hijo, José Avila, Francisco Barroso, Apolinario Fernández, Antonio Terceiros hijo, Francisco Barroso.

Signen las firmas. Los ciudadanos que suscribimos del pueblo de Collocofco, siendo oportuna la época para fijar la candidatura del ciudadano que debe seguir los destinos de Bolivia, en el próximo periodo constitucional de 1908 a 1912, reunidos con toda libertad y de la manera más espontánea acordamos proclamar solemnemente al doctor Fernando E. Guachalla como a candidato nacional para la presidencia de la república para que sea elevado al solio del poder, en el próximo periodo. En comprobante lo firmamos en Collocofco, provincia de Ormasuyos, a los 28 días del mes de marzo de 1907.

Gumersindo Chávez, Francisco Zeballos, Leandro Laitón, Pío C. Crespo, José Ma. Chávez, Florentino Valdéz, Manuel A. Pabón 2o, Domingo E. Chávez, Ruperto Espejo, Marcos Arias, Francisco Quispe, Venancio Quino, José Bullán.

Guillermo Quispe Asatiblanca, Máximo C. Bustillos, Lorenzo Calderón Manuel Paucara, Joaquín Nina, Manuel H. Chávez, Cecilio Limachi, Félix Octavio Illanes, Simón Quintás, Manuel E. Quino.

Francisco Durán, José P. Vascquez, Celso Escobarillo, Pedro Quispe, Carmelo Tiohán, Enrique Alarcón, Simón Mamani, Eusebio Quino, Luciano Quispe, Lucas Valdéz, José María Villacorta, Antonio Espejo.

Aigach—A 11 de abril de 1907.

Al señor Presidente del Directorio de la Unión Liberal

Doctor Macario Pinilla.

Señor: La Paz.

Con carácter de Presidente, con que se le digno honrarlos el comité de vecinos de este pueblo; tenemos la alta honra de instruirle este oficio, esta celebrada en la fecha 7 de los corrientes, por todos los vecinos, q' sin vicia o otro color político han protestado trabajar por la candidatura presidencial del eminente ciudadano doctor

Fernando E. Guachalla.

para que Ud. se sirva manifestar al Directorio de la Unión Liberal donde dignamente preside. Con este motivo y esperando de su bondad, nos es grato ofrecerle Ud. señor Presidente, las consideraciones de nuestro mayor respeto.

Dios guarde a Ud.

MAXIMO CONCHA.

Anastasio Jurado.

En el pueblo de Aigachi, provincia de Ormasuyos, a horas tres de la tarde, del día 7 de abril de mil novecientos siete años—reunidos el vecindario por absoluta unanimidad y siguiendo sus tradiciones políticas, acuerdan adherirse y secundar la proclamación del egregio estadista doctor

Fernando E. Guachalla,

organizador de la Unión Liberal y candidato a la presidencia de la República, para el periodo de 1908 a 1912.

En consecuencia de expectativas que el pueblo boliviano anhela, por su reconocido civismo y versación política interna y externa, es llamado a continuar la obra del engrandecimiento de Bolivia, emprendida por el mandatario doctor Ismael Montes, en cuyas manos flamea el estandarte del progreso.

Con este propósito firme, el Directorio del Club, queda organizado con el siguiente personal:

Presidente honorario, Máximo Concha.

Presidente del Club, Anastasio Jurado.

Vicepresidente, J. Francisco Jurado.

Secretarios, Cosme Concha y Daniel Paredes V.

ADHERENTES:

Francisco Cuentas, Mariano Hernanz, Anacleto Jurado, Francisco Mallea, Manuel Rodríguez, Melchor N. Illanes, Miguel J. Torres, Zacarías Concha, Francisco Vera, Teodoro Molina.

Donato Rodríguez, Manuel Silva, Feliciano Manzaneda, René Concha, Cecilio Callisaya, Adolfo Uriarte, Mariano Callisaya, Francisco P. Jurado, Rafael Cabrera, Humberto Concha.

Juan F. Burgoa, José Gabriel Maguano, Justo Carrvajal, José María Herrera, Gregorio Calahuana, Domingo Yujra, Ignacio Jurado, Miguel Torres, Manuel Uruchi, Dionisio Mendoza.

Madame Curie

Curie el ilustre descubridor del "radium", tuvo en su esposa un genial y paciente colaborador. Según declaración de su propio esposo, fue ella quien, inspirándose en los trabajos de Enrique Becquerel, por medio de reacciones químicas de gran dificultad, descubrió, hace ocho años, el "thorium", un cuerpo radioso por el cual ambos esposos se encaminaron en seguida hasta dar con el "radium".

Al morir trágicamente M. Curie, la Facultad de Ciencias de París, dispuso que la señora Curie continuara en la Sorbona el curso del sabio difunto. Se sabía que ella no lo era menos que él. Para bien de la ciencia y de la humanidad, el carromato del boulevard, no aplastado si no al marido, dejó a la esposa la continuación de la admirable tarea.

A los pocos días del decreto de la Facultad, la señora Curie inauguraba su curso. Se le vio en la tribuna, frente a la pizarra, vestida de negro con el rostro serio, tranquilo, benditoso, pálido de tanto sufrir, solo contando de poder continuar la obra del querido muerto. Así, las naturalezas superiores encuentran en la inteligencia y el trabajo, algo que las hace más inertes que la desgracia. A las aficiones del hogar, opone el amor más grande, el amor que nada alcanza de la humanidad. No es otro amor el que impulsa a los sabios.

Los asistentes, los discípulos de su esposo, le hicieron Mme. Curie el día de la inauguración de su curso, una respetuosa y conmovedora ovación.

Su primera clase versó sobre la teoría de los "iones" en el gas, y sobre la independencia. Cuestiones son estas que no pasarán por alto los que son estudiantes. El curso de Mme. Curie en la Sorbona es de la más alta ciencia, tanto, podríamos decirlo, de una experimentación cuyos resultados se venían en el futuro. No es precisamente un curso enseñante. Es una clase, una reunión de sabios que se exploran, que se discuten, que se descubren. Tanto, evidencias hay hoy, que ayer era misterio. La inteligencia humana penetra cada día más en el arcano.

Becquerel, el descubridor de los primeros cuerpos radioactivos, estableció que éstos expeditan partículas comparables a las "iones", a los "electrones", que constituyen la esencia de esta partícula sería más pequeño que el átomo de hidrógeno, que es el cuerpo más pequeño que hasta el presente ha sido descubierto.

¿Pero adónde iría disertando sobre tan recónditas materias de la ciencia? ¿Y adónde irían conmigo mis lectores profanos? Me detengo. Mi tarea no puede ser otra que la de decir algo sobre la interesante mujer de la vida de ese sabio, no menos ilustre que él y gloria de la inteligencia de su sexo.

Es la señora Curie, una mujer todavía joven. En la época de su matrimonio habíase ya graduada de doctora en ciencias. Su nombre de familia es Sklodowska. Su padre fue un ilustre profesor de física de la Universidad de Varsovia. Pertenece, pues, esta mujer de ciencia, por raza, a ese luminoso y tranquilo espíritu en que ella confirma la celebrarse: La luz nos vendrá del Norte. Su matrimonio con Curie fue una novela, una novela de amor que tuvo por origen otro amor: el de la ciencia. Ambos, el profesor francés y la hija del maestro polaco, entendieron en la misma época, sin conocerse, el estudio tan interesante como atrasado; de los cuerpos radioactivos. Como se publicaban en periódicos y revistas los resultados obtenidos por ambos, llegaron a conocerse y se comunicaron. Luego se unieron en el ardor de la investigación científica, noble ardor que no tardó en bajarlos del cerebro al corazón.

Me mostraron un día en París, en el jardín de Luxemburgo, a esta mujer que luego fue famosa. Estaba con su marido, del cual nunca se hablaba en esos días de 1904, sentada en un banco, cerca de la fuente de María de Médicis, bajo las encinas seculares. La recuerdo muy bien. Su rostro, después he visto tantos retratos de ella, representa el tipo polaco en toda su pureza. Es rubia y delgada. Su frente es despejada: Sus ojos grises, profundamente hundidos en su órbita esconden la expresión. La nariz es acentuada, la boca dulce y fina, y se desprende de todo su conjunto la característica de la raza, la voluntad, la indomable heroica voluntad polaca.

Esta admirable mujer es la primera que los ocupado la ilustre tribuna de la Sorbona. Le ha hecho, pues, un grande honor a la tan discutida capacidad de su sexo. Se lo ha hecho efectivamente comprándose con la importancia de sus trabajos científicos. Y no es la señora Curie, uno de esos tipos extravagantes que conciben el feminismo, haciendo adoptar a las mujeres las costumbres y los vicios del hombre; abandono del hogar, libertad de maneras, derechos políticos, todo eso que, tratando de elevar a la mujer de su rol natural, de su verdadera influencia, ha desprestigiado el feminismo.

Hubo antes de ellas otras mujeres de ciencia que ilustraron el nombre del sexo sin dejar de ser mujeres. Se recuerda esa famosa profesora de la universidad de Bolonia, mujer muy sabia y tan hermosa que para hacer su curso sin perturbar su imaginación de los alumnos, hablaba detrás de una cortina. También hubo otra, de gran prestigio, la marquesa del Chatelet, divulgadora de los trabajos de Newton, amiga de Voltaire, de la cual feste dijo en la Henriade: Nunca hubo mujer más sabia que ella, y ninguna mereció menos que ella el pedantesco apodo de subia.

Este es el ideal. Mme. Curie lo realiza. Nunca habla para hacerse notar; lo hace solo cuando aliguen, amigo de instruirse, quiere escucharla. Jamás frecuenta círculos donde hay competencia de sabiduría e ingenio, donde se hace la crítica del siglo... Ella no es el "Mende en Pen s'cheu" la admirable comedia de Paileron "Las tres jaqueas" en castellano. Siendo uno de los espíritus científicos más altos de su época, la señora Curie no deja de ser una perfecta señora, del hogar y del mundo.

Mañana celebrarán una junta general los miembros de este centro, con objeto de discutir sus estatutos y tomar algunos acuerdos para la mejor marcha del Club.

De Mollendo

Se encuentra en La Paz el señor Townsend, Superintendente de los ferrocarriles del Sur del Perú.

El señor Townsend con rara energía y actividad ha introducido mejoras muy apreciables en el servicio de la vía de Mollendo y cumplimos un deber al dejar constancia de este hecho.

Honras Tenebros

El día 19 de este mes se celebran solenes honras fúnebres en memoria del señor Mariano Baptista, ex-Presidente de Bolivia, en el templo de la Compañía.

Oficiarán la vigilia y misa los R. R. P. P. de San Francisco y la Recoleta.

La misa de REQUIEM será cantada por el dean del coro de Cochabamba, señor Aniceto Alba Vallejo.

Asistirá a ese acto religioso el Ilustrísimo Obispo.

Club de La Paz

Ha sido nombrado secretario de este centro social, en reemplazo del señor Juan Muñoz Reyes, que próximamente se ausenta, el señor Adelio del Castillo.

Un ángel más

El hogar del señor Constancio Jemio, ha sido enlutado ayer, por la pérdida de su niña Elena; cuyos restos se trasladarán hoy a las 8 y 30 a. m. al Cementerio General.

Defunción

Nuestro corresponsal de Oruro, nos comunica el sensible fallecimiento del señor Casimiro Dupleix, vice cónsul de la República de Francia.

El extinto, era uno de los industriales más esforzados, que

estableció en el Departamento de Oruro importantes reformas en los trabajos mineros. Muere a una edad avanzada, después de haber consagrado gran parte de su vida, a la prosperidad de la industria minera en nuestro suelo.

Cotización del día

Table with 2 columns: Venta, Compra. Items include Londres, París, Hamburgo, Madrid, New York, Buenos Aires, Lima, Arequipa, Mollendo, Santiago, Valparaíso, Autogastata, Iquique, Acciones Banco Nacional de Bolivia, Crédito Hipotecario de Bolivia, Banco Industrial, Banco Agrícola, Compañía de Seguros, Letras Crédito Hipotecario de Bolivia, Bonos de Compensación Militar, Oro sellado, Giros telegráficos, Convencional.

Se reciben depósitos a la vista con el interés de 5% anual, y dando en garantía Letras Hipotecarias o acciones de los diferentes Bancos.

La Paz, abril 14 de 1907.

LA PAZ

ALMANAQUE

ABRIL

OTOÑO

Martes 16.—Stos. Toribio de Liebana y Caseliano.

Miércoles 17.—Stos. Aniceto p. y Sta. María E.

Botica de Turno

Para la 1ª quincena la Botica "Bolivianna" calle de Ayacucho.

Aborro del Hogar

De acuerdo con el delegado del gobierno, y por dar mayor tiempo para el pago de cupones, se suspendió ayer el sorteo que mensualmente verifica esta institución para hoy, a las hora de costumbre.

Esta suspensión se ha hecho por haber sido domingo el día anterior en que generalmente se efectúan los pagos de cuotas.

Oficina de derechos reales

Varias señoras y caballeros se quejan de la dureza con que son tratados por los empleados subalternos de esta oficina.

Además muchos asuntos que pueden ser despachados en el día sufren un retardo de dos y tres días, perjudicando a las personas que vienen de fuera y que tienen que permanecer forzosamente más del tiempo necesario en la ciudad.

Los empleados de esa oficina deben saber que están obligados a servir al público con prontitud y la más estricta cortesía y sino no se prestan a ello, es fácil dejar el campo a personas más competentes y educadas.

Abuso

Ayer fué cruelmente maltratado el repartidor de la panadería Navarre por uno de los mozos del Grand Hotel.

El chiquillo está enfermo de algún cuidado y, se nos dice, que el comisario de semana no supo hacer justicia al inleléz damificado.

Unos van y otros vienen

Con este título un periódico de Puno trae el siguiente suelto: "La Peruviana ha contratado en el distrito de Capachica más de un ciento de peones para ocuparlos en el puerto de Guatqui, Bolivia, en la descarga de los vapores; en cambio, los peones bolivianos, ansiosos de alejarse del terruño, viajan en busca de aires distintos y nuevas tierras últimamente pasaron por ésta unos 100 hijos de Mirillo, engrachados, para trabajar en los terraplenes del ferrocarril de Arica a La Paz."

Incendio en Mollendo

De una correspondencia publicada en uno de los diarios de

Arquejua tomamos la siguiente relación de un incendio ocurrido en la barriera Tacuz de Mollendo, hace pocos días.

"En la noche del viernes 5 y siendo las 9 más o menos, las máquinas de la estación y campuñas del puerto dieron la señal de incendio, que trajo como era consiguiente el pánico en el vecindario que sin conocer el lugar del siniestro, corría en todas direcciones, ofreciendo su contingente de buena voluntad para extinguirlo.

La Compañía de Bomberos en número bastante reducido, llegaba en ese momento a la barriera de maderas, de propiedad del señor don Jorge Saenz, donde era el incendio, encontrando que el fuego había invadido el departamento de máquinas y depósito de aceite de la mencionada barriera, siendo el impulso que había tomado tan grande, que los elementos con que se contaba eran insuficientes para contenerlo; fuémente el viento en esos momentos era de norte a sur y pulo con el apoyo de los particulares, comenzó a extinguirlo a las 11 p. m., quedando completamente terminado al amanecer del día 6.

Las pérdidas se calculan según otra fuente de información, en más de 60,000 soles.

Felizmente la barriera estaba asegurada contra incendios."

La fiesta del trabajo

El directorio de la "Unión Gráfica Nacional", una de las sociedades invitadas por los "Obreros del Porvenir", para tomar parte en la velada que debió efectuarse en celebración del 1º de mayo, ha resultado en su sesión de anoche, enviar una comisión especial que estudie el programa especial que, en su día, se acordó con el comité de la Unión Gráfica Nacional, para acceder a la galante invitación dirigida por los últimos.

Siempre el Decauville

En la mañana de ayer tuvo lugar un nuevo accidente en la línea del Decauville, que conduce piedras de las canteras de Achichicalla.

Al llegar el convoy a la calle Lanza, donde existe la mayor pendiente, uno de los brecheros no ajustó los frenos, yendo los carros a chocar unos con otros, arrojando al suelo a los indígenas conductores. Dos de estos se encuentran con averías, por suerte de poca consideración.

Buena pro

Ayer con numerosos postores, se realizó el remate de la propiedad conocida con el nombre de Casa de Guerrero, situada en la Plaza del Teatro, propia de la señora Germaina y de Reynona y don Augusto Steingert, cuya base era de Bs. 50,000.

Obtuvo la buena pro el señor Steingert, por la suma de 72,300 Bs.

Debates

Ayer continuaron las audiencias en el ya largo juicio Ferrer-Palomino, no habiéndose podido fijar conclusiones porque los acusados piden constantes aclaraciones a testigos que ya han declarado.

Después de terminar la audiencia, Martínez Ferrer, promovió un escándalo en el Palacio de Justicia, protestando contra el tribunal, que dice la nega la justicia y no quiere declararlo inocente.

Como en el curso de la peroratoria, Ferrer profirió palabras hirientes a los magistrados, se ha ordenado por éstos la organización de un sumario por desacato con escándalo, lo que indudablemente regravará la condición del acusado.

La quinta audiencia, que será quizá la última, tendrá lugar el 1º de mayo próximo.

Ebrios

Buena noticia ha efectuado ayer la policía de Seguridad, contra los borrachos de San Lueus, santos entonizado por los discípulos de Baco. Mientras al popular coche verde, recorria los alrededores, las patrullas ejercían buenos oficios en los lugares conocidos por albergue de esos individuos que en número de 37 han sido detenidos en los calabozos de la Central.

Importante ordenanza

Se encuentra en estudio, ante la comisión respectiva, un proyecto de ordenanza para la demolición, rectificación y reconstrucción de edificios en esta ciudad, presentado por la oficina de Obras Públicas al H. Ayuntamiento.

La merituda ordenanza, se hacía necesaria ya en vista del notable incremento constructor que se dejó sentir en La Paz, cuyas calles, a la vez, reclamaban también un ensanche, fácil de obtener paulatinamente.

Licenciados

Se ha declarado por el Ministerio de la Guerra, que habiendo cumplido sus servicios militares los individuos pertenecientes al batallón "Alentejo" 3 de Ince



Dia Social

Club Peruano

Mañana celebrarán una junta general los miembros de este centro, con objeto de discutir sus estatutos y tomar algunos acuerdos para la mejor marcha del Club.

De Mollendo

Se encuentra en La Paz el señor Townsend, Superintendente de los ferrocarriles del Sur del Perú.

El señor Townsend con rara energía y actividad ha introducido mejoras muy apreciables en el servicio de la vía de Mollendo y cumplimos un deber al dejar constancia de este hecho.

Honras Tenebros

El día 19 de este mes se celebran solenes honras fúnebres en memoria del señor Mariano Baptista, ex-Presidente de Bolivia, en el templo de la Compañía.

Oficiarán la vigilia y misa los R. R. P. P. de San Francisco y la Recoleta.

La misa de REQUIEM será cantada por el dean del coro de Cochabamba, señor Aniceto Alba Vallejo.

Asistirá a ese acto religioso el Ilustrísimo Obispo.

Club de La Paz

Ha sido nombrado secretario de este centro social, en reemplazo del señor Juan Muñoz Reyes, que próximamente se ausenta, el señor Adelio del Castillo.

Un ángel más

El hogar del señor Constancio Jemio, ha sido enlutado ayer, por la pérdida de su niña Elena; cuyos restos se trasladarán hoy a las 8 y 30 a. m. al Cementerio General.

Defunción

Nuestro corresponsal de Oruro, nos comunica el sensible fallecimiento del señor Casimiro Dupleix, vice cónsul de la República de Francia.

El extinto, era uno de los industriales más esforzados, que

